

巴拿马不只有神曲，还有足球

直击看点

电视剧《爱国者》热播 原创剧本聚焦东北抗战群像

□ 本报记者 陈巨慧

由龚朝晖执导，汪海林担任编剧，张鲁一和佟丽娅领衔主演的电视剧《爱国者》正在江苏卫视热播，讲述了共产党特工宋烟桥在寻找传奇英雄颜红光并最终成长为“颜红光”，带领各路“爱国者”奋勇抗敌的传奇故事。

相对于以往抗战剧的单一主角，《爱国者》独辟蹊径从头到尾一直存在着一个隐形主角“颜红光”，围绕宋烟桥（张鲁一饰）寻找颜红光到成为“颜红光”，他先后经历了监狱风云、冰城谍战、东北抗战等三大篇章故事。

作为一部原创剧本，编剧汪海林在创作时，翻阅了“九一八”前后乃至14年东北抗日的大量相关书籍，把东北的社会、政治、经济、军事面貌都印刻脑海中，并且实地走访，获取完备的资料。他认为，一个优秀的编剧必须对相关历史背景达到“准专家”水平才有资格去写，历史是由一个个细节组成的，甚至要详细到这一年有没有安全火柴，是否可能出现在这个地方，这才是真正对观众负责。

宋烟桥作为中共特工，为了营救自己的同志，在“监狱风云”的阶段，设计让自己入狱，在警察署和罪犯之间周旋，演绎了一出刺激惊险的“中国版越狱”。逃出牢狱后的宋烟桥，继续奔走寻找颜红光的道路上，他转战哈尔滨，继续用自己的头脑与敌对者斗智斗勇。剧中，大场面战争戏、城市谍战戏、雪山老林戏、恶劣环境群戏都有所呈现，这极其考究导演的功力。但导演正是希望通过故事的循序渐进与张力十足的画面让观众感受到自己深藏在内心中蠢蠢欲动的热血力量。

拍摄过程中，无论战争戏、动作戏、爆破戏，张鲁一均亲自上阵，未使用替身。拍摄监狱戏份时，他所饰演的宋烟桥要忍受恐怖残酷的水刑，他则要在下水道中完成长时间的艰苦拍摄；拍摄雪原戏份时，为了更好还原剧中人物状态，张鲁一不吃不喝不睡，暴瘦到120斤。巍峨大气的凤凰山、皑皑千里的白雪、纵深广阔的林海，肃杀气氛瞬间凝结，配合这种氛围，在张鲁一等人坚毅的目光之中，更是将英雄本色发挥到极致。谈及角色时，张鲁一说：“我在2013年拍过一个抗战题材的剧，从那之后还想再挑战此类角色，终于让我看到《爱国者》这个剧本，因为他写的不是一个人的故事，而是一群人的故事，扮演的宋烟桥，只是爱国者的一个代表，正是我要找的抗战剧本。”

沾化足球小镇举办世界杯嘉年华

□记者 王建 通讯员 贾海宁 报道
本报讯 6月14日，为期一个月的“世界杯快乐足球嘉年华”活动在滨州沾化国际足球运动小镇拉开帷幕。本次活动的主题是“聚会足球城，共享世界杯”，足球音乐节、主题美食节、趣味足球赛、摄影抓拍赛等活动将陆续上演，人们在共享世界杯魅力的同时亲身感受着足球带来的快乐。

突出“产城融合”“全民健身”主题，活动期间沾化还将举办五人制足球对抗赛，邀请国内知名专家、名宿、球员等前来参加足球论坛，为滨州足球产业和足球小镇发展出谋划策。

世界杯·焦点



□新华社/欧新
北京时间6月19日凌晨，巴拿马队球员穆里略（左）与比利时队球员卡拉斯科拼抢。

□ 本报特派记者 王磊

被公认为“鱼腩”的巴拿马队，还是没有逃脱惨败的命运。面对世界排名比自己高出52位的比利时队，巴拿马队曾经在半场与对手互交白卷，但是经验的欠缺、实力的差距，最终让这支首次参加世界杯的球队0:3败北。

虽然没有实现进球的最低目标，但是巴拿马队依旧火了，就像两年前的欧洲杯上的冰岛队一样。

提及巴拿马，记者最早的记忆，就是初中地理课本上讲的巴拿马运河。该运河是沟通太平洋和大西洋的枢纽，也是北美洲和南美洲的分界线，地理位置非常重要。值得一提的是，巴拿马运河与中国有着千丝万缕的关系，当年挖掘过程中，有不少中国劳工参与其中，死伤者过万。

这些年，巴拿马再一次进入中国人的视野，是一首名叫《巴拿马》的“神曲”。“若是不喜欢这个地方，那就飞往巴拿马吧。”有

意思的是，这首歌曲的演唱者并非巴拿马人，而是罗马尼亚歌手马特奥。巴拿马究竟有什么魔力，可以火遍全球？在球迷大本营聚集的巴拿马球迷说，因为巴拿马人非常热情。

世界杯是巴拿马人再次被外界认识的机会。阿根廷队对阵冰岛队，本报记者与三名巴拿马记者坐在一起。看着冰岛队成功逼平阿根廷队，其中一个记者不顾及身边全是阿根廷队球迷的眼光，镇臂高呼“nice!”记者有些好奇，私下里问他，为何会支持冰岛队，而不是同样来自美洲的阿根廷队。巴拿马记者说：“我们和冰岛一样，都是弱小国家，支持他们就像支持我们自己。”

两天之后，终于轮到巴拿马队登场。开场的奏国歌仪式开始，巴拿马队长罗曼·托雷斯眼含热泪，镜头对准他时，泪水刚好划过脸颊。这不仅仅是因为只有400万人口的中北美小国能够杀入世界杯实属不易，更是因为他们曾经并肩作战的队友亨利克被枪杀，托雷斯等人曾经发誓要为了亨利克杀入世界杯，如今他们实现了诺言。

比赛中的巴拿马队，表现同样值得尊敬。在上半场被比利时队疯狂围攻的情况下，巴拿马队依靠顽强的防守反击战术，将0:0的比分保持到中场结束。只可惜在下半场比赛，巴拿马队突然崩盘，被对手连进三球。事实上，丢球之后，巴拿马队还有机会实现打进一球的最佳目标，但是他们错过了两次单刀机会。

不过，失利并不影响巴拿马队一夜成名。很快，关于巴拿马队的各种内幕被扒了出来。比如，巴拿马全国只有1000多名注册球员。巴拿马国内联赛的水平非常低，只有两级联赛，总共11支球队。球员的平均薪水只有1000美元，球员们对于国家队的归属感远远强过俱乐部。这支征战世界杯的巴拿马队的球员，大部分效力于美国职业大联盟。

以前，足球在巴拿马并不是第一运动，但是如今情况发生了改变。按照巴拿马球迷的说法，“确切的说，应该是我们从预选赛突围那天起，足球就是我们最爱。晋级世界杯那天，我们全国放假一天进行庆祝。”

(本报莫斯科6月19日电)

亚足联5强首秀：2胜3负战绩超上届

□特派记者 王磊 报道

本报莫斯科6月19日电 19日，随着日本队2:1击败哥伦比亚队，亚足联5强全部完成俄罗斯世界杯的首秀，他们取得2胜3负的战绩，远远好于上一届世界杯。

上届巴西世界杯，4支亚足联球队出战，12场比赛未尝一胜：澳大利亚队3战全负，日本队1平2负，伊朗队1平2负，韩国队1平2负。这也是1994年之后，亚足联球队首次在世界杯上一场不胜。

本届世界杯，亚足联球队达到了空前的5支，分别是伊朗队、日本队、韩国队、沙特队和澳大利亚队。

最先亮相的沙队一度让亚足联球队绝望，他们在揭幕战中0:5惨败给东道主俄罗斯队。随后，澳大利亚队表现足够坚强，但是依旧未能改变失利的命运，以1:2不敌法国队。第三支登场的亚足联球队伊朗队，运气足够好，在全场被动的情况下，凭借摩洛哥

哥队的乌龙球，幸运拿到3分，这也是亚足联球队在本届世界杯的首胜。

两支东亚球队随后登场，结果迥异。韩国队在与瑞典队的比赛中，坚持了大半场，但是因为替补后卫的冒失犯规，送给对方点球，他们最终以0:1告负。最后一个登场的日本队，运气不错。开场后不久，主裁判判罚点球+红牌套餐，香川真司罚中点球，帮助日本队领先。在哥伦比亚扳平比分之后，替补登场的本田圭佑又助攻大迫勇也打入制胜球。

仅用一轮比赛，亚足联球队就改写了上届一场不胜的纪录。不过，对于亚足联球队来说，要想完成出线任务，还是有些艰难。接下来，他们需要拿出更拼命的表现，才能在不被看好的情况下完成突围。

→6月19日，日本队球员大迫勇也（前）在比赛中射门。 □新华社发



“不踩场就不赢”魔咒，C罗能破吗？

练，开放时间15分钟。由于距离较远，开放时间又短，到场的媒体记者并不太多。毕竟赛前一天，他们还会在体育场踩场。

但是葡萄牙队却突然改变了计划。原本他们计划于莫斯科当地时间19日上午10:30在卢日尼基体育场进行赛前适应训练。很多球迷早早约定前往卢日尼基体育场等待，只为看C罗一眼。然而，当记者再次登录国际足联官方网站查询时，葡萄牙队的训练地点发生了变更，他们的公开训练依旧选在了土星训练基地，开放时间依旧是15分钟。

比赛之前不到体育场踩场，葡萄牙队并非先例。之前，在莫斯科比赛的豪门球队，比如阿根廷队、德国队都没有进行赛前踩场训练。巧合的是，这两支球队的最终结果都不好，前者被冰岛队1:1逼平，后者被墨西哥队1:0击败。对于葡萄牙队来说，他们需要打破不踩场就赢不了球的魔咒。

18日的训练结束后，效力于英超莱斯特城的安德烈·席尔瓦接受了媒体采访，但话题大多数围绕C罗展开，“小弟”也非常识趣，对“大哥”一番夸赞：“有C罗这样的队友，一切事情都会变得更容易。因为他是世界上最好的，他总会有让人惊叹的表演。毫无疑问，他是我们每天的榜样。不仅仅是在进球上，他在各方面都承担起了队长的职责。”

其实，葡萄牙队主帅费尔南多·桑托斯安排安德烈·席尔瓦接受采访，也向外界传递了一个信号，那就是对阵摩洛哥队的比赛中，球队的首发阵容很有可能发生变化。上一场替补登场的安德烈·席尔瓦发挥出色，本场有望取代格德斯进入首发。此外，葡萄牙媒体认为，若昂·马里奥也应该进入首发阵容，他可以为C罗输送更多传球。

国际足联官网提到：“如果C罗能够在对阵摩洛哥队的比赛中再完成帽子戏法，他不仅会

成为世界杯历史上第一个连续两场完成帽子戏法的人，也会追平葡萄牙队传奇人物尤西比奥的世界杯总进球数。”目前，C罗在四届世界杯中打入6球，距离尤西比奥的9球纪录，只有3球差距。

不过，葡萄牙队想要轻松战胜摩洛哥队，也并非易事。这支摩洛哥队的实力并不弱，球队大多数人都效力于欧洲联赛，其中包括贝纳蒂亚、齐耶赫这样的效力欧洲名门的球星。摩洛哥队虽然在首轮比赛中0:1不敌伊朗队，但是他们表现出来的状态，远比伊朗队要好。如果不是运气不佳，最终获胜的可能是摩洛哥队。

1986年世界杯，摩洛哥队曾经杀入淘汰赛，成为非洲历史上第一支杀入淘汰赛的球队。如今要面对C罗领衔的葡萄牙队，他们要想有所作为，可以从前辈的经验中寻找灵感。

(本报莫斯科6月19日电)

世界杯·前瞻

□ 本报特派记者 王磊

北京时间6月20日20:00，俄罗斯世界杯小组赛第二轮将继续进行，葡萄牙队将在莫斯科卢日尼基体育场对阵摩洛哥队。赛前一天，葡萄牙队、摩洛哥队分别在莫斯科郊外和卢日尼基体育场进行适应场地训练。

首战3:3逼平西班牙队之后，葡萄牙队士气大振。比赛结束后第二天，他们就马上下到莫斯科郊外的土星训练基地备战与摩洛哥队的第二场比赛。18日，葡萄牙队进行了公开训

责任编辑 刘君

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

唯有忠诚是信仰——

关东往事

□ 石钟山

52 交换
娜塔莎向中村提出的条件是：用日本人驻太平洋区的秘密换取铃子。深层次的秘密是：有几个俄罗斯人，先后在太平洋区失踪，他们怀疑是被神秘的日本驻军俘获了。失踪的这些俄罗斯人，都是做小生意的，俄罗斯人接二连三地失踪，只是怀疑被日军的神秘驻军拐走，但并没有直接证据。接连有苏联居民把这一情况报告给了苏联驻哈尔滨的领事馆。因为没有证据，领事馆无法向日本人要人。

当侯天喜把这条件转告给中村时，中村盯着侯天喜好久，他的脸由白转黄，后来坐到椅子上，挥了挥手道：你先出去，让我想想。
侯天喜把中村办公室的门带上，他并没走多远，站在中村门口不远处，他望着这扇门，他不知道中村将作何打算。关于驻扎在太平洋区的日本部队，他有所耳闻，是日本最近从本土调来的一批军人，隶属关东军司令部。这批军人大都是从事医学研究的人，究竟研究的是什么，他并不清楚。看中村的样貌，想必他是清楚的。看来，这的确是日军的秘密。

他站在中村的门前，似乎站了许久，他的脚有些麻了，他跺脚，抖了抖身上落满的雪花，不知什么时候，天上飘下了小雪。

“吱呀”一声，中村的门开了，中村站在门口，冲他招了一下手，他走过去。门又被中村关上了。

中村咬着牙冲他说：这件事，只能咱们两个人知道，不能让第三个人知道。

侯天喜点点头，望着中村，中村的目光坚定起来。

侯天喜意识到，中村接受了娜塔莎的条件。但中村担忧道：他们怎么保证铃子会出现，他们不会要我们吧？

侯天喜就说：你把情报交给我，我拿在手，铃子不出现，我就把写有情报的纸吃了。

侯天喜这么说，中村看着忠诚的侯天喜，拍了拍他的肩膀：我信任你。

侯天喜联系了娜塔莎，娜塔莎把交易地点定在了江边的一片小树林里。他只身前往，果然走到小树林，就看到了两名中国人，其中一个人说：要的东西你带来了？

侯天喜把写有情报的纸在手里抖一抖，挥了一下手，身后有另外两个人押着铃子出现了，铃子的嘴被毛巾塞上了，头发散乱，衣衫不整。

铃子飞快向侯天喜奔来。铃子被带到中村面前时，控制不住自己，扑在中村身上，嘴里说着：中村君，我以为再也见不到你了。

铃子开始哭泣，劫后余生的喜悦，让她放声痛哭。

中村也红了眼眶。

当天晚上，中村集合了宪兵队，直奔马迭尔饭店，他们的任务是逮捕俄罗斯人，宪兵队里里外外把饭店搜了个遍，却没见过一个俄罗斯人。他们转移了。没有人知道他们的去向。

几天后，《香港大公报》《重庆日报》等地报纸，刊登了日本在哈尔滨组建731部队的消息，日本人细菌实验的秘密被公诸于世。

铃子还是安全地回来了，在宪兵队的驻地附近，中村把铃子安排到一间民房里，日子似乎又太平起来。

侯天喜也没料到，娜塔莎会神秘消失，昔日热闹的马迭尔冷清起来，以前这里是苏联人的大本营，进进出出的人，大都是金发碧眼的俄罗斯人。

731部队的秘密公布没多久，驻在哈尔滨的苏联总领馆开始向日本人要人，失踪的苏联人一定被日本人做了医学实验。日本人交不出人，关东军司令部的人就到苏联总领馆解释。如果真还人，将爆出731部队更大的秘密，双方就展开了拉锯战。



“杨树鹏、李磊们”的故事——

UN步兵营战事

□ 王昆

27 这时，丁晓华看到庄一鸣带领几名步兵枪手向这边走来迎接他们，心里踏实多了。为了防止难民抢夺物资，庄一鸣过来根据地形给几名队员做了分工：一个到河堤左侧，一个到河堤右侧；同时提醒他们注意警戒。

机声隆隆，车辆穿梭，场地周围情况却越来越复杂，一群群难民向庄一鸣这边蜂拥而至，大多是孩子，其中也有形迹可疑的青壮年。现场指挥员陈副营长反复提醒警戒人员保持警惕，严密观察，同时协调五区酋长尽量驱散闲杂人群。

酋长大概有三十七八岁，长得比较瘦，一双眼睛特别有神，看上去很精神。他拍拍胸膛让大家放心，很快找来6个青年，发给每人一条鞭子，接着挥了挥手。这6人就像听到冲锋号的战士一样，呼呼奔着驱赶起人群，没一会儿便把大部分闲杂人打跑了。只有二三十个10岁左右的孩子，像狗皮膏药黏着不肯走。

10点多钟，非洲大陆的太阳又开始发威了，整个大地像个烤箱，让人喘不过气。战士们没一会儿就湿透了衣服，脸上的汗水也像山泉一样停不住流，不过没有一人叫苦叫累，咬牙坚持施工。经过两个小时的忙碌，一道50多米

长的堤坝初具雏形。眼见大家都快虚脱了，担任施工总指挥的张磊副营长通知停止施工，组织开饭。虽然尼日利亚的两名战士警戒不积极，但一看吃饭眼睛就亮了，呼噜跑上前，抄起个油饼就狼吞虎咽起来。看到李英帜他们，两人还以为问他们油饼味道怎么样，忙竖起大拇指，连夸了几声。

考虑到五区酋长一直在帮忙警戒，比较辛苦，张磊让炊事班同志给他和手下几个送了几个油饼和米饭过去。他们连声致谢，只是吃了很少一部分，接着就把其余的饭给了周围的孩子。通过手语交流，李英帜明白，这些孩子有时一天都吃不到东西。

吃完饭，紧张的施工又开始了。尽管奔忙了一上午，非常辛苦，不过大家的士气依然高涨。仅用一个多小时，这天的施工就已进入了尾声。张磊正要鼓励大家把干劲完成最后一点工程准备撤退时，卫兵突然报告，发现一个车队正向这边奔来。张磊心头一紧，以为有情况，迅速向哨兵明确的方向看去，果然是一支七八辆车的车队，前后都是架着重机枪的护卫车辆，那是联合国的车队。

随后，指挥部收到了准确消息，是联合国驻朱巴特别代表亨利赶来

了。他这是专程赶来看望中国正在难民营施工的步兵营和工兵营官兵，一同赶来的还有7号难民营的大酋长。

亨利看到工程进展得又快又好，非常高兴，对施工官兵大加赞赏，拉着大家一起合影留念。大酋长也是非常高兴，向亨利介绍中国军人在其他几个区的建设同样非常好。亨利一听，很感兴趣，接着就上了车，在护卫人员的掩护下，赶往了其他地区。

下午4点钟，中国军人终于完成了当天的工作，战士们异常欢喜地登上卡车，准备撤离。由于联合国保障的部分大瓶矿泉水没有喝完，又不便携带，官兵们把水分给了围观的孩子。

当车队编队完毕正要出发，一个没抢到水的孩子跑到车前向庄一鸣连连示意，他没有水，希望庄一鸣能单独给他一瓶。庄一鸣看了看车内，一瓶也没有了，便礼貌地冲他摆了摆手。

白天的繁重劳动让每个人都无暇多想，到了夜晚，甚至到了凌晨，依然有好多战友没有进入梦乡。除了炎热，还有各种机器轰鸣，使官兵们睡眠质量极差。